淺談技術型高中科主任工作之困境

黃聖哲 國立臺灣師範大學工業教育學系博士生

一、前言

由於技術型高中的組織設置與不同群科的安排,科主任一直是技術型高中特有的一個職位,依據「高級中等學校組織設置及員額編制標準」(2018)提出設有專業類科二科以上之普通型學校、技術型學校及綜合型學校,每一專業類科置科主任一人,也能得知科主任的必要性。過去有以科主任工作內容與壓力來源進行研究,王玉麟(2006)以公私立職業學校類科科主任執掌表歸納科主任工作職掌包括科務領導、課程教學、實習輔導、就業輔導、技藝競賽與技能檢定,並引用林淑芬(2000)與吳勝國(2004)針對學校兼任行政人員工作壓力歸納出科主任工作壓力來源包括工作因素、社會關係、生涯發展與組織因素四方面。黃子舜(2021)提出學校現場教師不願兼任學校行政工作,可能與學校教師行政專業職能不足、工作任務分配不均、職務加給誘因不夠、組織氛圍環境不佳有關。

本研究透過訪談內容探討科主任目前行政實行現況與困境,以訪談研究所獲得的結論淺談教育現場狀況。訪談之資料以開放性編碼(open coding)檢視並以概念化與類別化形成其類目,資料編碼順序依序為類別、對象代碼、回應題目進行編號,類別分為實行現況(類別分類為A)、工作困境(類別分類為B)、規劃發展(類別分類為C),研究對象以新北市技術型高中兩位正擔任科主任職位的教師進行訪談,分為於公立學校流行服飾科任職,工作年資14年、擔任科主任年資8年(對象代碼為I)、於私立學校餐飲管理科任職,工作年資18年、擔任科主任年資12年(對象代碼為II)。

二、技術型高中科主任之行政實行現況、困境與發展

(一) 技術型高中科主任之行政實行現況

科主任的工作項目主要為排課、處理教師配課、調整相關課程、計畫撰寫以 及籌備不同科上安排給學生的活動。

主要工作項目為協助科上配課、調整課程,還有我們學校比較特別有國中職探,也是我們去配哪些老師適合上什麼課程;然後另一個就是寫計畫,辦理大大小小跟學生有關的活動,像是成立科學會、辦理校內展、校內聯歡活動,就是各項跟科上有關的活動,服裝週、畢業成果展、找經費讓他們辦理這些活動。(A-I-2)

以我現在的工作項目來說,排課、師資任聘、找師資、課程的安排、執行計畫還有所有專業課程管理,還有只要跟所有實習有關的事情我都要處理。(A-II-2)

提到職務輪調的問題,由於科主任每月薪資的加給並不多,教師對於擔任科主任的意願並不高,訪談者有提到擔任科主任的好處是每位老師能因此比較清楚自己科在做什麼事,比較能相互合作。目前訪談者任教單位皆未討論出合適的輪調方式,所以訪談者從到該校任職至今就一直擔任科主任這個職務,而訪談者也有提到科主任必須是自己專業的老師,才能了解課綱專業群科的課程內容,而且輪調可能會產生計畫及科系發展無法延續的問題,也再次提到該職務的繁忙工作量及同仁對科主任這個職位的意願性。

科主任一個月加給五千元、導師加給三千元,所以其實根本沒有差多少。我們之前是討論像國立大學一樣輪替,其實很多所學校都是輪幾年,其實輪替有個好處可以知道科主任在做什麼,然後科上會比較團結,從導師、一般群科任課老師他會比較理解科主任要做什麼,怎樣可以互相合作。(A-I-2)

用輪值的問題是計劃不能延續、科的發展也不能延續,如果遇到不想做的人就會斷掉,但現在也沒有好的計畫可以下來,這個職位給誰的權限是給實習主任,也因為這個工作業務量大,所以沒有人要做。(A-II-2)

近一步詢問了對於科主任一職的看法,科主任是一個為老師及學生服務且吃力不討好的位子,如果學校與科上老師支持,相對比較容易推動各項計畫與活動,如果學校上面不支持就需要自行接計畫及找資源帶學生或是購買教學相關的設備。

吃力不討好。就是在我們學校還算不錯的是上面如果支持,下面老師團結的話就比較能走出一個方向,比較能推得動任何計畫跟活動。但像有些學校,有的是上面不支持,意思是可能有其他科系能獲得更多資源,那我們自己科就會比較辛苦,要自立自強找錢、找資源帶學生,也有一種狀況是上面支持但老師不團結,科主任自己就會很辛苦。(A-I-3)

科主任就是一個所有老師的服務人員,服務所有老師,但我的順序是 以學生為主,這個東西跟學生有沒有利害關係決定我要不要做這件 事,以前的實習主任在我買設備的時候也只會問我這東西多少人受 用,如果少數人才用得到就不用考慮,但如果運用很多班很多人就是有用的東西就可以去實施。還有你的想法要隨時記下來,只要計畫經費或是學校補助款下來,就能馬上去買需要的設備。(A-II-3)

對於科主任自己認為自己專業上的不足,受訪者有感指出學校行政業務量太大,導致自己的時間受到壓縮,包括影響備課時間也會間接影響到教學品質,而科主任也要提早規劃整學年的科上活動與計畫行程,等於是被時間追著跑。

另外會議也很多,很多會議都沒有結論,學校上級也沒有辦法給答覆, 所以如果老師不做學校的事,只做教學的事其實是做得很好的,但如 果參雜學校業務那些的,像是校門口站哨、量體溫、指揮交通、招生 試探、教育局活動,就沒有時間去做這麼多事了,但也只有固定老師 去做這些事,不公平沒有均衡。(A-II-4)

我覺得應該說當行政之後、當科主任之後,你真的要好好花時間去授課、去備課,那個時間會被分散,所以在授課的實際面,授課的準備上面會減少很多,我覺得這會比較不足,所以我們很多當行政的會很努力盡量把課程以前累積的技術面再做一些小小的改變去授課。(A-I-5)

(二)技術型高中科主任之行政實行困境

教育行政機關與學校機關提出的政策對於科主任的影響,主要是看提出之政策有什麼其他的配套措施及資源,而這些政策相對來說科主任反而要有足夠的敏銳度,例如說因為雙語政策而耽誤正課的教學進度,或是為了雙語政策鼓勵學生考取雙語證照,但學校的不同作法可能會影響到學生考取證照的意願,此外如何讓科上老師瞭解政策實行與搭配科上的課程處理,也是科主任的處理項目。

教育政策主要都是科主任比較了解,因為老師主要負責課業、學生、輔導,主要還是計劃執行力,科主任要閱讀然後快速了解,怎麼的課程規劃、執行、時間可不可以,快速地執行完,還有有沒有多餘的時間、空間、執行力能安排。所以對別人來說當科主任可能是壓力,但對我來說還可以。(B-II-1)

雙語導致時數被砍掉算是滿大的影響,是雙語班或不是我們雙語班實作的技術就會產生影響,可能雙語班語言能力進步了,但就要找其他時間補足的技術的那塊,老師的壓力就會真的比較大。(B-I-2)

提到科主任的壓力來源,由於科主任的位置在學校主管下面及科上老師上面,成為一個中間的位置除了要進行上下疏通且溝通的管道;此外其他壓力還有招生壓力以及時間壓力,招生數不足不僅會影響班級數,也會影響到教師每學期的鐘點數,另外活動太多但時間不足,如同地基不穩固就在無限擴張地上的建築。

壓力來源來自於上面跟下面,要用什麼方法去跟上面的溝通,下面告訴我之後我要怎麼去跟上面講,才不會造成兩者的衝突。(B-I-3)

招生壓力最大,學生不足的話,課程跟老師安排就會出現問題,老師專業不足跟資源不足也會出現問題,如果學生流失就會併班,也會產生問題。(B-II-3)

最大的壓力是時間,沒有太多時間能做很多事,再來就是空間不夠。 (B-II-5)

活動太多,導致沒有辦法專心處理在某件事情,地基還不穩固就在無限擴張。(B-I-4)

(三) 技術型高中科主任之行政實行發展

科主任對於目前的職位其實最在意的還是薪資與考核的問題,擔任科主任雖 然減少基本鐘點,但增加的工作量卻無法與獲得的達到平衡,而且擔任科主任需 要做好犧牲奉獻的責任,心態也要調整好,除了瞭解每位同仁的專長及個性外, 一起分享教案打造互相制定的教學模式,共同面對一個科的未來發展與長久規 劃。

我覺得錢跟考核都是很重要的問題,因為科主任現在只有每學期減鐘點,主要看班級數,但減了這些課但工作量沒有比較少。如果當科主任能減少年資可能會讓大家比較有意願接行政。(C-I-4)

如果要當科主任真的是心態要調整好,然後要有犧牲奉獻,很多時間要處理事情,然後要有責任感,還有科的延續性這幾年要做什麼要想好,這些事情比較重要。(C-II-4)

我覺得自己科可以建立固定的教案,就是分享教案、共用教案,互相制定一個教學的模式。(C-I-4)

科主任要全面瞭解每個老師的專長、個性、教學品質,然後把老師放

在對的位置,這樣在看學生學習成效就能很明顯看出來,有些老師的 教學不足也會建議老師可以互相觀摩。(C-II-4)

受訪者認為薪資酬勞如果能與工作量成正比,才能達到激勵同仁的動力,所以會自己找計畫申請經費,或是安排老師有興趣的研習提升教師教學動力,而由於老師沒有做過行政職並不會同理兼任行政職的辛苦或工作業務,所以還是鼓勵同仁們都能進行科主任的職務,輪替方式除了須妥善討論,也提出建議以三年為主,讓導師也能帶完一輪導師班以後再進行輪替,但如何進行職務輪替還是要看各校安排,可能是科上自行討論,也有可能是校長或實習主任處理。

薪資酬勞跟他做的事情如果能成正比,我們自己也會去找計劃找經費,因為老師常常犧牲假日或下班時間無償去做事。科上活動或研習對老師也是有用的,看老師想學什麼然後安排相關的研習讓老師去學習。(C-I-5)

現在公立學校也會有招生壓力因為少子化,所以科主任壓力很大,但 我們也會說是這是所有老師的事。我也會跟所有老師說可能會因此被 減班或減老師,但不知道老師們有沒有意識到這件事,沒當過行政真 的不會知道這件事,所以老師應該要有當行政的經驗。(C-I-5)

我覺得輪替以三年最好,兩年的如果導師還沒帶完畢業班就換老師,但這部分在其他學校是科上自己決定輪替制,但這間學校還是看校長的意思,校長可能會比較期望底下的人選,怎樣的輪法或是怎麼輪就要有個樣子給校長看。(C-I-5)

三、結語

在本研究再次提及科主任一職在群科扮演著不可忽略的重要角色,不僅要做學校與科內教師的橋樑,也是老師與學生之間的協調者;不僅要撰寫計畫爭取經費,還要為科上辦理不同活動與研習,為老師提供公平且安全的教學環境。不同學校雖然有不同的行政處理方式與互動模式,但還是有相似之處,包括經費短缺、職務輪替規劃不全、需要處理老師與學生之間的關係,以及共同擁有招生不足與時間不夠的壓力;也因為經費不足或是活動太多需要使用到教師下班或假日時間,沒有足夠的激勵因子可以使教師產生參與教學外的行政任務動力,也是科主任另外的壓力來源,而這部分也與過去文獻仍有對應。

對此本研究也針對科主任所遇之困境提出幾項建議,包括能否在有限的資源下提出更有效的給予科主任協調能力的支持與培訓機會,以達到科內合作和團隊

精神,並有效建立符合學校發展與教學相長的溝通渠道,同時也達到科主任與教師進行定期反思評估教學及科內評估,確保能持續提高教學和管理效能。另外科主任在學校沒有實質領導權及工作業務量繁忙,產生教師不想兼行政職務的現實問題,學校機關須支持科主任在學校與科內的付出與努力,以及為科主任制定教師專業發展計畫,讓科主任能應對不斷變化的教育需求,在薪資與升遷制度能否進行調整也是教育行政機關需要重視的問題,以及與教育現場人員進行溝通的重要議題。

參考文獻

- 王玉麟(2006)。高職科主任工作壓力之探討。學校行政,45,140-153。
- 吳勝國 (2004)。**台灣地區公私立高級職業學校校長工作壓力與調適策略之** 研究。輔仁大學教育領導與發展研究所(未出版之碩士論文),新北市。
- 林淑芬(2000)。**我國高級職業學校兼任行政教師工作壓力與因應方式研究**。 彰化師範大學商業教育學系(未出版之碩士論文),彰化縣。
- 高級中等學校組織設置及員額編制標準(2018)。
- 黄子舜(2021)。破解行政大逃亡—激勵領導在學校行政的應用。**臺灣教育** 評論月刊,10(3),159-164。

